

文明祭祀,告别陋习

□李细田

近日,省、市文明办和民政部门发布2020年清明节“文明祭扫”倡议书,倡导群众文明、节俭、绿色、安全祭扫,通过现代文明祭祀方式缅怀先人,怀念逝者。显然,这样的倡议既契合现代文明的内涵,也尊重了人们的民俗传统。清明节对于人们来说,是一个特殊的节日,在人们心中是一件神圣的事情,历来是国人比较看重的文化传统。

当然,任何好的习俗,都是时间筛选、沉淀的结晶,并随着时代变迁而去粗取精,注入新的文化元素,清明节也不例外,清明祭扫的形式也在与时俱进,一直在不断进化。过去,不少人会通过放鞭炮、烧纸钱等方式表达对先人的缅怀之情。然而,这种祭扫方式所带来的问题已日益凸显,比如空气污染、引发山火等,让清明节也似乎变得并不清明。

古人说清明,“万物生长此时,皆清洁而明净,故谓之清明。”清明节的深层含意在于精神和文化的清明,既描摹物候变化,也寄寓文化意涵。从更大层面讲,文明祭祀不仅是一个环保话题,更是一种负责任的生活态度,是公民素养的一种体现。这几年,随着市委、市政府将“文明祭祀,崇尚新风”宣传活动深入开展,很多市民开始改变传统的祭扫方式,一些绿色低碳祭扫方式慢慢流行起来,推动了文明新风形成,提升了市民的文明素质,也改善了空气质量和人居环境,安全环保、绿色低碳、科学文明祭

祀等移风易俗的清明祭祀新风处处可见。这些新风尚日渐深入人心,都为清明祭祀注入了鲜明的时代特征,值得大力弘扬。加之,今年的情况比较特殊,现在疫情仍未完全结束,因此,大家更应该自觉文明祭扫。

其实,近年来,在不少地方,文明祭扫之风正在悄然兴起,让清明更“清明”。例如献花植树、天堂信箱、网络祭奠等形式也悄然盛行,着实令人欣慰。安全与环保,总是与文明祭祀新风相伴的。作为全国文明城市的岳阳人,也应在传统祭祀方式的基础上,取其精华,弃其糟粕,转变落后、保守的思想观念,倡导无烟、文明祭祀。诸如鲜花祭祀、植树祭祀、网络云祭扫等,既时尚,又环保。笔者认为,树新风更“清明”。疫情之下,家庭分散追思、代祭扫、云祭扫等现代文明方式寄托哀思,既绿色低碳,又符合疫情防控要求。这样的祭祀方式确实值得广泛借鉴和大力推广,这对于当前打赢蓝天保卫战与疫情防控阻击战具有很大现实意义。

总之,清明节祭奠的核心点在于表达对先人的敬仰和缅怀之情。清明节祭祀不在形式而在于心,最重要的是明白生命的意义和人生的真正价值,并不断赓续良好的家风家训。特殊时期,表达特殊的追思情。“文明祭扫”改变的只是祭祀的形式,不变的是深深的思念,生者尊重生命、平安健康就是对逝者最好的安慰。

清明祭祖,倡导绿色文明过节

□黄亚文

在2020年清明节到来之际,由于受疫情影响,今年清明节岳阳市暂停一切祭扫活动。疫情防控是当前的头等大事,疫情未过祭扫也需因时而变。

清明节是一个祭祀祖先的节日,主要是通过扫墓祭祖,慎终追远,缅怀先人,体现孝老敬亲,实质是一种文化的传承。往年清明期间许多单位和学校都要组织人员到烈士陵园祭扫,接受革命传统教育;市民群众则以家庭族群为主,结伴踏青扫墓。但今年情况与往年大不相同,当前全国疫情形势依然严峻复杂,防控正处在最吃劲的关键阶段,就不能人员扎堆祭扫。在疫情防控的“非常时期”,岳阳及时叫停祭扫活动,制定相关措施,加强清明节期间群众性祭扫活动管理,避免人员扎堆聚集,预防交叉感染,是非常必要的。我们应倡导绿色文明安全祭扫,确保清明期间疫情不扩散不反复。全国各地面对疫情都推出新举措,如岳阳市文明委发布文明祭扫倡议,提出网络祭扫,减少出行;在外祭扫,减少返乡;居家祭扫,减少聚集;环保祭扫,减少浪费;安全祭扫,减少隐患。我们也应顺势而为,积极支持疫情防控,尊重生命,安全至上,倡导绿色文明祭祀。

当清明遇上疫情,还是要继续绷紧疫情防控这根弦,换一种方式过清明。社会的发展和科技的进步,为传统文化的传承提供了新的更大的舞台,清明节的文化需要与时俱进才会有生命力。这些年我们一直在倡导绿色文明祭祀,今年更应在保证安全的前提下,以简约、文明、环保的方式,开展网上扫墓云祭祀。要做好绿色文明祭祀宣传,通过报纸广播、张贴公告、宣传车、微信群等进行宣传,做到家喻户晓,停止人员聚集性到墓地祭扫,开展网络祭祀。要充分发挥党员干部的带头作用,严格落实疫情防控责任,自觉开展绿色文明祭祀,以实际行动影响和带动身边市民群众。要加强对公墓陵园等各种祭祀场所的管控,确保清明节前后不出现任何形式的聚集性祭扫。缅怀亲人,贵在心意,重在文明,广大市民要响应绿色文明祭祀倡议,通过家庭微信群、网络追思会、制作思念卡、敬献鲜花、书写寄语等方式进行祭祀。清明祭祀是对文化的一种传承,是对生命的一种深层尊重,只有我们把文化传承好,把生命保护好,至于采取的形式都是次要的,就让我们响应号召,过一个绿色文明安全的清明节。

过一个七月半式的清明节

□异想天开

政府发了通知,因为疫情,今年都不挂清明。可是还是有一些不听调摆的,你越不要他去他越是要去,这就让人感觉咱大岳阳的人,格局还是不大。

其实清明节也不是“天服帖”,非过不可。今年的大年都没过好,一个清明节,简单一点过,会死吗?

打我记事起,没听说过要过清明节。有端午节,有中秋节,并没有清明节。若不是学校组织去扫烈士墓,若不是在书本上读到“清明时节雨纷纷,路上行人欲断魂”,还真不晓得清明节是做什么的。

直到改开之后,才听到“挂清明”这个说法。其时我已经工作了,某一天一位同事告诉我,要回老家去挂清明。我问他挂清明是怎么回事。他说就是到先人的坟墓上去烧纸钱,放鞭炮,叩头祭拜。

而我父母因为是党员干部,到我家也随俗“挂清明”时,我已经年近四十了,其时的清明节已经变得越来越神圣。近几年国家给了清明节法定假,人们就更重视了。

车多了,不用再蹭公车;钱多了,回家乡可以跟亲友们聚一聚;祭扫的同时,还可以在春风骀荡的山野上踏踏青,真是一个快乐的假日。难怪有的朋友,宁愿百里千里迢迢地、不惜代价地举家赶回老家屋里,呆上一两天再离开。

只不过,时间一久,也有点乏味。即便政府不作规定,偶尔也会想到清明节是不是可以换换过法了。难道不是吗?同样是祭拜先人,七月半的烧包,就要简单得多。

无论您离家乡有多远,哪怕是到了千里之外的打工之地或者异国他乡,都可以在临水处烧个包,便算是寄托哀思了,简单轻松,没有丝毫的负担和压力。再简单点,或者说顺应时代倡导的绿色文明祭祀,找个僻静处,摆束鲜花拜一拜,又或在网上祭拜,未必不能表达思亲之情?

史载,北魏皇帝拓拔焘就是顺应了当时历史的需求,废弃了遥远的塞外祖庙,在山西大同开凿了云冈石窟,改回老家祭祖为在居住地地拜神。

一千多年前的封建皇帝尚且有如此胸襟,今人偶尔改改旧制,过一个七月半式的清明,又何尝不可?

(本版内容均为作者个人观点,不代表本报立场)